

凡墙皆是门，勇毅地踢开……

“易烊千玺演的简直就是我……”1月6日，重度脑瘫的刘洪借助头上的小棍，在电脑键盘上一字一顿地打着。最近，由易烊千玺主演的电影《小小的我》正在热映，描述了脑瘫患者努力生活的故事，电影情节与刘洪的个人经历很相似。上大学、写小说、搞发明、办网站、开网店……刘洪用不屈的意志书写着生命的奇迹，每一步的背后，他都付出数倍于常人的努力。

向往自由的灵魂

45岁的刘洪现与父母租住于阜西关街的一个居民小区。与电影中的脑瘫男孩刘春和相似，由于病情，他头部歪斜，四肢痉挛，口齿不清。但他比刘春和的残疾程度更加严重，除了头部，身体无法自主活动。坐在轮椅上都需要由母亲用带子固定好他的身体，以免滑落。

然而，无法控制的身体里，却住着一个向往美好、追求自由的灵魂。

小时候，看着其他小朋友背起书包上学，刘洪唯有羡慕地以眼神追随。疼爱他的姥爷拿着报纸教他认字，从此，他爱上了阅读。看书时，他只能趴在床上用嘴唇翻动书页，却在书籍的世界里放飞灵魂。文字，照亮了他的世界，也成为他与世界连接的“通道”。

虽然身体无法自由支配，但刘洪头脑清晰而灵活。受医生听诊器的启发，他发明了可以戴在头上的脑门按键器。头箍上连接着一根小棍，随着点头，小棍敲击键盘。从此，他以这种方式与世界“对话”。

2003年，刘洪出版了作品集《白开水加柠檬》；2004年，刘洪以山西省成人高考第一名的成绩，被山西大学成人教育学院计算机系录取；2005年，他完成小说《愈爱愈爱》，还曾经当过电台情感类节目的自由撰稿人……

刘洪，受困于身体，他的灵魂却始终向往自由。

穿越奋斗的岁月

在电影《小小的我》中，主人公刘春和去培训机构应聘，到咖啡馆当服务员，作为一名成年男性，刘春和有独立自强的强烈愿望。

刘洪也一样，看着日渐年迈的父母，他心中涌动着为人子的责任。身体无法自理，刘洪便在网络中寻求就业和创业的可能。健全人敲击键盘的一个轻松动作，对刘洪而言，却需要不断以头相叩，才能用头箍连接的小棍在屏幕上敲出一个字。刘洪自嘲，这是他的“叩首人生”。即便艰难，但刘洪从未放弃。

多年卧床，刘洪清楚残障带来的痛楚。为帮助更多残障人士，历经几年时间，他发明了多功能康复起居护理床，并获得了国家专利。他自学了图像处理和动画制作软件，用一年多的时间，制作出一条5分钟的3D展示片。近年来，他多方寻求路径，想将纸上的发明转化为生产力。

2009年起，刘洪开始做门户网站，还自学了多媒体制作，在网上“接活儿”。

2013年，网购“风”同样刮到了刘洪身边，他在淘宝网开店，正式换了赛道。他的自强故事感动了淘宝网的创业扶持企业，对方专程来太原，帮助刘洪创业。刘洪也与新疆一家蜂蜜生产基地对接，专卖该产品。

通向幸福的能力

面对无法支配的躯体，别人异样的目光，就业路上的艰辛，刘洪也曾自我怀疑和动摇，但父母的无限包容和爱，激励着他一路坚持。

几年前，一纸结肠癌晚期的诊断书，终结了他的创业梦，人生再次跌落谷底。手术后，刘洪一点点拼凑起被割裂的生命，渐渐“活”过来。“重生”后，刘洪顿悟：既然活着，就以爱的方式成就一辈子。

学设计、修复老照片、设计门头广告、做抖音账号……刘洪紧跟形势，学习最新的应用软件，掌握和实践一切能够带来谋生希望的技能。甚至在春运期间，为了帮人抢火车票赚取微薄的佣金而连续24小时不眠不休。

“刘洪，我从电影《小小的我》中，看到了你的影子。”《小小的我》上映后，太原的残障朋友邀请刘洪去观影。坐在电影院里，刘洪从银幕照见了自己，并获得了更多勇气。

他打下这样的文字：“在生活中一下一下地做好每一件事，就有了通向快乐幸福的能力，这是时间老人传授给我们的幸福密钥。凡墙皆是门，勇毅地去踢开它们吧！”

刘洪，拿好你的幸福密钥……
记者 侯慧琴

为小哥代表免费体检

本报讯（记者 毕晶晶）近日，为切实保障新就业群体的身体健康，日前，晋源区委社会工作部为评选出的“最美快递小哥”“最美货车司机”以及外卖员等13名新就业群体人员提供免费体检，将健康“配送”至小哥身边。

晋源区委社会工作部主动沟通协调，参照职工体检标准，为13名新就业群体人员安排了血常规、肝肾功能、心电图、DR胸透、腹部彩超等多项体检项目。体检现场，医务人员耐心地

为他们解答健康问题，并给予专业的健康建议和指导。

太原鼎泰运输服务有限公司王文明开心地说：“平时工作比较忙，风吹日晒的，也没怎么关注过自己的健康，这次医生给了我很多建议，很感谢组织为我们安排的免费体检活动，让我们倍感温暖。”

下一步，晋源区委社会工作部将持续关注新就业群体“急难愁盼”，常态化开展暖“新”服务系列活动，让新就业群体感受到组织和社会的关心。



加强节前检查 保障食品安全

本报讯（记者 王丹 通讯员 李佳潞）小店区市场监管局近日开展节前食品安全大检查，筑牢食品安全防线。

执法人员紧盯生产环节，重点检查食品生产企业及小作坊环境是否干净整洁、原辅料进货是否索证索票、是否超范围限量使用食品添加剂，是否落实“日管控、周排查、月调度”工作机制，督促企业及小作坊严格食品安全主体责任，加强食品安全培训，筑牢食品安全“源头屏障”。聚焦重点领域，以商圈商场、大型超市、集贸市

场为重点场所，结合节日消费特点，严查食品经营主体是否亮照亮证经营，督促食品经营单位落实进货查验等食品安全管理制度，压实食品安全主体责任，做到明码标价、足斤足两、诚信经营。强化餐饮监管，以农家乐、宴席承办单位为重点监管对象，重点对从业人员健康管理、原料索证索票、食品存储、加工制作、餐饮具消毒等方面开展检查，要求企业提升食品安全风险管控意识，及时消除隐患，切实把好食品质量安全关。

本报讯（记者 刘晓亮）1月7日，太原动物园消息，近段时间该园发现某些第三方平台在未经授权的情况下，私自销售太原动物园门票，且价格高于官方票价、退票加收手续费。因此，太原动物园提醒广大游客，一定要选择正规渠道购票，警惕网络购票陷阱，切实维护自身利益。

太原动物园表示，该园的正规购票渠道有三种：一、官方售票平台：微信和支付宝小程序，抖音App中搜索“太原动物园”即可；二、授权合作平台：同程、携程。其余网络购票渠道均未获得授权；三、现场购票：成人票10元/人次，半价票5元/人次。游客如有疑问可拨打电话0351-3074953咨询。

购动物园门票认准正规渠道